ОРІЄНТОВНІ ВІДПОВІДІ
9 клас

Задачі
Задача 1

Заповніть порожні клітинки в таблиці.
Таблиця. Загальна та гранична корисність. Закон спадної граничної корисності (вихідні дані до задачі 1)
	Кількість товару
	Загальна корисність (TU)
	Гранична корисність (MU)

	0
	0
	

	1
	4
	

	2
	7
	

	3
	9
	

	4
	
	1

	5
	10
	


Розв’язання:

Гранична корисність визначається як приріст загальної корисності. Наприклад, при збільшенні споживання товару з 2 до 3 одиниць приріст загальної корисності склав 2 ют., отже гранична корисність третьої одиниці дорівнює 2 ютілям. 

Таблиця. Загальна та гранична корисність. Закон спадної граничної корисності (розв’язання задачі 1)

	Кількість товару
	Загальна корисність
	Гранична корисність

	0
	0
	0

	1
	4
	4 (4-0)

	2
	7
	3 (7-4)

	3
	9
	2 (9-7)

	4
	10 (9+1)
	1

	5
	10
	0 (10-10)


Задача 2

Керівництво підприємства, що виробляє меблі, звільнило 30% працівників, а решті працівників (які залишилися працювати) підняло зарплату на 30%. При цьому обсяг виробництва меблів зріс на 40%. Визначити:

1. Як змінилася середня продуктивність праці?

2. Як змінилися витрати підприємства на оплату праці?

Розв’язання:
1. Виробництво зросло на 40%, тобто Q2 = 1,4Q1.
Чисельність працівників скоротилася на 30%, тобтоL2=0,7L1.

Нова продуктивність праці дорівнює:
Q2/ L2=1,4Q1/0,7L1 =(1,4/0,7)*(Q1/L1)=2*(Q1/L1).

Таким чином, продуктивність праці зросла в 2 рази.

2. Зарплата кожного робітника зросла на 30%, тобтоW2 = 1,3W1.
Нові витрати підприємства на оплату праці становлять:
W2*L2=1,3W1*0,7L1 =(1,3*0,7)*(W1*L1) = 0,91*(W1*L1)

Таким чином, витрати підприємства на оплату праці скоротились на 9%.

Творче завдання 1 (10 балів)
Орієнтовний варіант відповіді


Адам Сміт мав на увазі саморегулювання ринку. Втручання держави в ринкові механізми не розглядалося. Навпаки, доводилося, що внутрішні ринкові механізми здатні вирішити усі проблеми економічної організації без втручання держави.


На користь позиції Івана можна  навести наступний аргумент. Держава, навіть якщо вона активно не втручається в економічні процеси, все рівно не залишається стороннім спостерігачем в економіці. Адже саме держава встановлює «правила гри», яких повинні дотримуватися всі дійові особи економічного життя (наприклад, держава захищає приватну власність; встановлює ставки податку; проводить протекціоністську політику або політику відкритого ринку; намагається обмежити забруднення навколишнього середовища в результаті діяльності фірм тощо). Тому повністю ігнорувати роль держави при поясненні механізмів дії сучасного ринку не можна. Але Адам Сміт в свій час говорив, звичайно, дещо про інше. 

10 клас

Задача 1 (10 балів)
Ощадбанк країни підняв процентні ставки до 50% річних за умов, що гроші вносяться вкладниками на депозит на три роки. За прогнозами провідних економістів країни, інфляція в поточному році становитиме 80%, в наступному -  50%, а через два роки – 25%. Чи зможуть вкладники Ощадбанку зберегти свої гроші від інфляції? Чи матимуть вкладники втрати? Якщо так, то в якому розмірі?

Розв’язання:
1. При процентній ставці 50% річних вкладники  за 3 роки збільшать суму депозиту в 1,53 = 3,375 рази.  
2. Ціни за  цей період зростуть в 1,8*1,5*1,25 = 3,375 рази.
3.  Таким чином, депозит дозволяє зберегти гроші від інфляції (втрат не буде), але не дозволяє збільшити багатство вкладників.
Задача 2 (20 балів)
На мальовничому березі річки Хорол розташовані поруч дві турбази – «Вітерець» та «Лісова фея». Тижневий попит на проживання на двох турбазах описується рівняннями:

Q1 = 150 – 0,2P1 +0,1P2
Q2 = 250 – 0,15P2 +0,05P1,
де P1 та P2 – ціни проживання за тиждень на першій та другій турбазах.

Визначити рівноважні ціни, якщо на турбазі «Вітерець» розміщується 90 осіб, а на турбазі «Лісова фея» - 140. Що відбудеться з рівноважними цінами, якщо турбаза «Лісова фея» побудує додатковий котедж на 20 осіб? Чи вигідно це базі?

Розв’язання:

1. Прирівняємо попит та пропозицію для кожної з турбаз і розв’яжемо отриману систему рівнянь:

150 – 0,2P1 +0,1P2 =90

250 – 0,15P2 +0,05P1 =140

225 – 0,3P1 +0,15P2 =135

250 – 0,15P2 +0,05P1 =140

475 – 0,25 P1 = 275

0,25 P1 = 200

P1 = 800 грн

P2 = (90-150+0,2*800)/0,1= 1000 грн

2. Якщо «Лісова фея» побудує додатковий котедж на 20 осіб, то пропозиція цієї турбази становитиме вже 140+20=160 місць. Розв’яжемо нову систему рівнянь:

150 – 0,2P1 +0,1P2 =90

250 – 0,15P2 +0,05P1 =160

225 – 0,3P1 +0,15P2 =135

250 – 0,15P2 +0,05P1 =160

475 – 0,25 P1 = 295

0,25 P1 = 180

P1 = 720 грн

P2 = (90-150+0,2*720)/0,1= 840 грн

3. Щотижнева виручка «Лісової феї»  при повному завантаженні  у початковій ситуації становила 140*1000=140 тис.грн, а  у новій ситуації, відповідно, 160*840=134,4 тис.грн. Таким чином, загальна виручка зменшується при зростанні витрат (оскільки новий котедж ще потрібно побудувати). Отже, турбазі «Лісова фея» невигідно будувати новий котедж. 
Творче завдання 1 (10 балів)
Орієнтовний варіант відповіді

Спеціалізація є одним з чинників, що призводять до зростання продуктивності праці. Які інші чинники, крім спеціалізації, призводять до зростання продуктивності праці? 

Серед основних чинників, що визначають продуктивність, слід назвати освіту і професійну підготовку працівників. Освічені і кваліфіковані працівники ефективніше виконують виробничі завдання, ніж персонал без відповідної освіти.

Удосконалення машин і устаткування, поліпшення їх якості і збільшення кількості з розрахунку на одного працівника нерідко розглядаються як головний шлях підвищення продуктивності. 

Нові технології, тобто зміни у виробництві, викликані застосуванням нових виробничих методів, можуть використовуватися підприємцями для підвищення продуктивності. Наприклад, поява нового виду металів і двигунів, що працюють безпечно при високих температурах, стало тим нововведенням, яке дозволило розвинути авіаційну промисловість. 

Ефективність організації виробничого процесу і управління їм. У виробничому процесі керівники (менеджери) відповідають за покупку того або іншого устаткування, за наймання і навчання працівників, за стимулювання їх праці, за впровадження нових технологій. Від того, наскільки добре вони це роблять, також залежить продуктивність. 

Інші внутрішні та зовнішні фактори. 
Творче завдання 2 (10 балів)
Орієнтовний варіант відповіді
Чи можна розглядати небезпечні для здоров'я алкогольні напої або наркотики як економічні блага? Аргументуйте свою відповідь.

11 клас

Задача 1 (10 балів)

Працівники підприємства домоглися погашення їм заборгованості за заробітній платі за листопад минулого року в розмірі 400 тис. грошових одиниць. Визначте, скільки коштував на 1 грудня поточного року той набір товарів і послуг, який можна було придбати 1 березня на отримані 400 тис.гр.од., якщо темп інфляції був стабільний і дорівнював 8% на місяць.

Розв’язання:

Позначимо шукану вартість набору товарів і послуг як Y (тис.гр.од.). За стабільного місячного темпа інфляції вартість цього набору через n місяців становитиме:
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За умовою задачі n=3  (місяці); Yn=400гр.од.
Отже, 
[image: image2.wmf];
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Відповідь: Набір товарів і послуг, за який 1 березня необхідно було заплатити 400 тис.гр.од. 1 грудня можна було придбати за 317, 3 тис.гр.од.
Задача 2 (20 балів)
Фірма-монополіст виробляє продукцію з витратами:  
TC = Q2 + 100*Q + 5000

Обсяг попиту пов'язаний із ціною наступним чином:
Q=400 - P
1. Визначити оптимальний обсяг виробництва, ціну одиниці продукції та прибутки (збитки) монополіста.

2. Визначити ті самі параметри, що і в попередньому пункті, за наступної умови: держава регулює  монополію за допомогою цінового бар’єру і монополіст не може продавати продукцію дорожче, ніж 250 грн за одиницю.

3. Що відбудеться, якщо збільшити бар’єр до 350 грн? Яку тепер ціну повинен встановити монополіст, скільки продукції виробляти і який прибуток (збиток) при цьому отримувати?
Розв’язання:

1. Виручка монополіста є добутком обсягу продажу та ціни. Ціна може бути виражена таким чином:

P = 400 – Q

TR = P*Q = (400-Q)*Q
2. Прибуток монополіста дорівнює різниці між виручкою та витратами:
Прибуток = (400-Q)*Q – (Q2 + 100*Q + 5000) = 300*Q-2*Q2 – 5000

3. Для того, щоб максимізувати прибуток, необхідно знайти похідну та прирівняти її до 0:

300 – 4*Q=0

Q = 75 одиниць
P = 400 – 75 = 325 грн
Прибуток = 300*75 – 2*752 – 5000 = 6250 грн

4. Якщо держава встановить бар’єр Р≤250, що значно нижче за монопольну ціну, то монополіст буде вимушений продавати продукцію саме за такою ціною. Знайдемо оптимальний обсяг продажу, виходячи з умови максимізації прибутку:

Прибуток = 250*Q – (Q2 + 100*Q + 5000)→max
150* Q - Q2 – 5000 →max
150 - 2 Q = 0

Q = 75 одиниць

Прибуток = 150*75 – 752 – 5000 = 625 грн

В цій ситуації буде виникати дефіцит на ринку, оскільки  обсяг попиту за ціною 250 грн становитиме  400-250=150 одиниць, а  монополіст пропонуватиме лише 75 одиниць.

5. Якщо держава збільшить бар’єр максимальної ціни до 350 грн, то монополісту не варто встановлювати ціну саме на максимальному рівні. В пункті 3 було розраховано, що оптимальна ціна монополіста у випадку без обмежень становить 325 грн, а обсяг продажу при цьому становитиме 75 одиниць. Це рішення задовольняє і умові з бар’єром Р≤350.
Творчі завдання
Творче завдання 1 (10 балів)

Орієнтовний варіант відповіді
Відомо, що будь-яка ринкова структура характеризується такими параметрами, як кількість фірм у галузі, тип продукту, контроль над цінами, доступність інформації, вільний вхід на ринок. Якщо схарактеризувати за цими параметрами ринок праці, перш за все, на ринку праці ми побачимо велику кількість продавців-власників робочої сили. Однак, покупців на ринку праці відносно мало, іноді може виникати ситуація монополії (наприклад, малі міста, села). Якщо йдеться про тип продукту, то він дуже неоднорідний, оскільки практично немає двох однакових спеціалістів.

Доступ до ринку більшості професій є відносно вільним. Виходячи з усього переліченого, можна дійти висновку, що ринок праці наближений до монополістичної конкуренції.
Творче завдання 2 (10 балів)
Орієнтовний варіант відповіді
Люди, що живуть у великих містах, хотіли б дихати чистим повітрям і готові заплатити за це. Чому важко призначити ціну на чисте повітря, яким ми дихаємо, і використовувати отримані кошти для покращення його якості?

Виключити тих, хто не заплатив за користування чистим повітрям, із загального числа тих, хто «споживає» це повітря, практично неможливо. Тому у людей не буде ніякої зацікавленості в тому, щоб платити за повітря. Спрацює бажання «проїхатися за чужий кошт». Повітря відноситься до природних благ, а не до економічних. Тому встановити ціну, спираючись на витрати виробництва, в цій ситуації неможливо. Крім того, ринки можуть існувати лише для продуктів, права власності на які можуть легко встановлюватися, реалізовуватися та передаватися. Якщо ж ринки не існують внаслідок того, що права власності визначити важко або неможливо (як у випадку із купівлею-продажем чистого повітря), то і ціни не можуть бути встановлені. 
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